



新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

重大项目建设大检阅、大比武

莱州奏响“拼经济”最强音



莱州市石材产业园将成为莱州新地标。

既有老树“新芽”，也有产业“活水”；既有科技赋“新能”，也有项目拼“速度”——日前，一场重大项目建设大检阅、大比武在莱州大地拉开帷幕，对该市上半年项目举行集中观摩。一天时间马不停蹄，19个项目集中“开晒”。入厂房、进工地，比进度、学经验，所到之处，无不是振奋人心的项目建设和生产场景。

莱州，保持着全速奔跑的“速度”和“热度”，涌动着奋勇争先的激情与活力。此次观摩是各镇街各部门同场竞技、切磋学习、检验成效、共同进步的擂台比武，更是对大抓项目、大抓招商、大抓投资鲜明导向的持续强化。

厚植高质量发展生态底色 “绿色”“智能”成为“主角”

重大项目建设是稳定经济运行的“压舱石”，是拉动经济增长的动力源。在观摩项目中，“绿色”“智能”成为“主角”。

位于金城镇埠西村北的莱州市现代渔业园区海洋种业创新发展示范区项目是该市“一园三带”的核心项目。项目突出“种业”核心，坚持把种业优先放在首要位置，全力打造中国北方水产苗种繁育基地、深远海养殖苗种供应基地。突

出“创新”驱动，以科技创新赋能产业发展，积极探索和应用新模式、新技术、新品种，推动海洋种业设施化、智能化、生态化。

山汽集团工程机械智能化产业园(一期)项目位于柞村镇云峰工业园，由山东山汽工程机械(集团)有限公司投资建设。项目具有技术领先、自主创新研发

等优势，采用国内先进智能检测及三维设计系统、机器人自动焊接等研发和生产设备，实现了优质、高效、低耗、清洁、灵活生产。同时，山汽集团建立了完善的质量体系，通过了ISO9001质量管理体系和欧洲CE认证，拥有专业的研发团队，先后与山东大学、山东理工大学等高校开展研发合作，产品国内市场占有率达到60%以上。

科技含量高、带动能力强、生态成色足的新兴产业项目，将对该市打造优势产业集群、带动经济高质量发展发挥重要的支撑和牵引作用。

做实园区项目 企业“抱团”促多赢

一个好项目，就是一个经济增长点；一个好产业，就是一个经济增长极。以项目建园区，以园区兴产业。今年以来，该市扎实推进园区项目建设，吸引了一批关联企业落地生根，实现上下游企业“抱团”发展，互促多赢。

莱州银海化工产业园基础设施提升和入园企业建设项目总投资238.9亿元，其中：基础设施提升项目总投资198.5亿元，主要建设园区内道路、桥梁及绿化、亮化、地下管线等市政配套工程，建设污水处理厂、公共管廊等生产要素配套工程。目前，引进金嘉环保、致美化学、积塑化工、广诚化工、金兴化工、百业鑫化工等9家入园企业的10个项目，8个项目已开工建设。

位于夏邱镇李金村的莱州绿色建材产业园夏邱镇李金起步区一期工程项目

是国有平台投资，央企中铁二局承建的山东省级重点项目，计划2023年8月底完工，实现“当年建设、当年达产”的目标，目前已签订入园企业8家。投产后可年产成品板材400万平方米，将进一步有效整合石材企业、技术、人才等优势资源，促进传统石材产业转型升级，同时产生辐射带动效应，促进区域经济社会全面发展，切实落实市委“1343”工作体系要求，高质量地发展石材产业，重振莱州石材的产业雄风。

莱州市石材产业园建设一期(云峰片区)基础设施建设项目位于柞村镇云峰工业园，项目建成后，年综合加工荒料30万立方米，年产板材350万平方米，路沿石及异型9万立方米，可安置周边就业1000余人，提高区域人均收入。项目将在该市打造石材产业集群、搭建产学研平台，推动区域经济提升发展，提振石材企业信心，重树“石材之都”品牌。

民生项目接地气 助力群众奔向美好生活

民生无小事，枝叶总关情。一直以来，该市将保障和改善民生落实在一个个民生项目上，为在这里工作、生活的群众奔向幸福生活助力。

潍烟高铁(莱州段)项目累计完成投资62亿元，作为全线线路最长路段，目前正进行站房室内精装修、室内电缆敷设，以及幕墙、雨棚施工。项目建成后，潍烟高铁(莱州站)及市政配套广场工程将成为该市标志性建筑，该市将全面进入“高铁时代”，对实现胶东半岛1小时、省内2

小时、北京3小时高质量发展交通圈以及推动与省内外其他地区融合发展具有重要意义。

东莱文化名山旅游区项目依托云峰山、大基山、寒同山和中华月季园，通过打通4个景区之间的旅游廊道，配套建设基础设施、服务设施和旅游集散中心，修复历史古建，打造国家5A级景区。

旅游度假区基础设施提升改造项目由中国建筑西南设计研究院规划设计，突出“建设高标准景区，增强体验；补充配套设施，提升服务”两大主题，计划由山东黄金集团和海投公司投资10490万元，目前完成投资8000万元。度假区提升改造项目竣工后，将立足打造全国知名健康零碳滨海旅游度假区，构建莱州印象、光影会仙、遥望寻仙、十鲜体验、登高望远、寻仙体验六大体系，形成以黄金沙滩为旅游核心，以莱州故事为吸引极，完善提质滨海度假、渔人文化、音乐经济、夜间经济等旅游产品，奋力实现换道超车、重新出发。

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。正是各级干部在“比学赶超”中迸发出的干劲与冲劲、热情与活力，绘就了一幅新时代莱州风雨兼程、奋斗出彩的壮美画卷。

行而思，观而悟，推而行。一路走来，大家在成绩中找到标杆，在差距中看到方向，纷纷表示，将以此次观摩为契机，进一步树牢“项目为王”理念，躬身入局，真抓实干，决战三季度，确保“全年红”，奋力开创莱州高质量发展新局面。

YMG全媒体记者 唐寿锐
通讯员 姜建彬 刘向东 徐嘉艺 摄影报道

福山区清洋街道在广场舞队伍中建组织、强保障、搭平台，117支队伍超6000名队员成为社区治理中坚力量——

6000舞林高手为文明新风尚起舞



广场舞展演彩排现场。

了专门的老师来指导，大家伙在一块每天乐呵呵地跳舞，像在自己家一样。”郭彩丽陷入回忆里。

多年来，清洋街道高度重视广场舞的文化教育作用，持续强化经费、场所和制度保障，连续11年为舞蹈队员发放文化衫5万余件，还专门建了广场舞排练厅，免费向队员们开放，同时，还通过举办一系列广场舞活动，涌现出一大批崇德向善、昂扬向上的广场舞队伍，成为倡树美德健康新生活，弘扬主旋律、传播正能量的重要力量。通过“党总支—队长—队员”这种链条式的规范化管理，建立起相互关联、相互监督、相互激励的运行机制，实现“一呼百应、一倡百和”，党总支的号召力和凝聚力得以进一步彰显。同时通过制度，对活动时间、音量等进行规范，实现了广场舞活动从自发无序向规范有序的转变。

“那会哪有现在这么好的条件，政府又给我们建场地，又给我们发衣服，还请

近年来，在党组织的带领下，她们为部队、社区、学校、敬老院等送去精神食粮，丰富群众的精神文化生活，参加文化下乡、市区春晚等各类演出；积极参与敬老院为老人打扫卫生、理发等公益活动。多次带领团队开展暑期海边环保活动、养马岛胶东文化馆研学等志愿服务活动58场，八一建军节去驻地部队爱心演出10余次，和战士们一起包饺子、拉家常，不断向社会输送“文化血液”，用文化滋养人们的心灵。

搭平台、增活力 让“夕阳红”主动参与社区治理

别看这些广场舞大妈一把年纪了，她们参与基层治理的热情丝毫不输年轻人。“政府为我们提供了诸多便利，我们也要尽自己所能，为社会贡献自己的一份力量。”今年62岁的王姨说。在社区，她们也有了新的名片。主动报名成为社区的“兼职网格员”“党员楼栋长”，参与调解邻里纠纷，化解邻里矛盾；主动参与社区的“小区事，我来议”等议事协商活动，为社区提升治理能力出谋划策；主动参与文明城市创建、法治宣传、交通疏导等志愿服务活动，为福山的文明风尚翩翩起舞。

值得一提的是，广场舞协会党总支深入挖掘队伍中的“能人骨干”，成立“馨悦舞蹈队”“红舞鞋志愿服务队”等城市服务队10余支，打造以周惠芝大姐为带头人“芝”心姐妹调解室，设立“舞前一刻钟”微课堂制度，同时将优秀广场舞队长吸纳进“巾帼宣讲团”队伍，用老百姓“听得懂、接地气”的宣讲“大白话”，为广大群众传递政府“好声音”“好政策”。

今年以来已累计开展各类宣讲、技能培训、矛盾调解等活动100余场，惠及群众15000余人。

YMG全媒体记者 邹春霞
通讯员 王心怡 摄影报道

120名“毕业生”开启家庭教育新征程

烟台高新区户外家长学校首批学员毕业

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 范丰娟)昨日上

午，烟台高新区户外家长学校“家庭教育成长计划第一期”毕业典礼在创业大厦举办，仪式上，为完成第一期家庭教育成长计划的家长颁发结业证书，并对优秀家长及优秀志愿者进行表彰。

家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。在子女的教育上，父母和家庭中的长辈一直扮演着最重要的角色。作为全省首所户外家长学校，烟台高新区户外家长学校自设立以来从未成年人生活学习成长的学校环境、家庭环境、社会环境、网络环境、心理环境等入手，实施家校社网一体、启智润心并重的全环境立德树人机制，有效解决了当前家长学校建设中存在的硬件设施不足、活动形式单一、家长参与热情不高的普遍性问题。

“我们的课程规避说教式知识灌输，利用儿童文明实践广场的现有设施和人气，通过整合、聚集师资力量和社会资源，策划推出了家庭成长计划、赛叔叔小木屋、亲子农场、亲子书屋、文明小卫士等一系列家庭教育活动，把科学的育儿观带到家长身边。”烟台高新区户外家长学校校长、山东商务职业学院教师宋美超介绍，其中家庭成长计划是该校的首创和特色，秉持专业引领+资源整合+成长家长+菜单管理的原则，目前开展了1-3岁和3-6岁

两个班级的家庭提升计划活动，共有120组家庭参与成长计划，在活动中增进交流，提升家庭教育理念。

“一片承载孩子欢声笑语的乐园，一个倾听父母育儿焦虑的树洞，一个填充家庭教育空缺的平台。”提到烟台高新区家长学校，学员们连连称赞。

如何正确地表达爱，如何培养孩子稳定的情绪、积极乐观的性格、终身学习的态度，是烟台高新区户外家长学校1-3岁组学员李敏在本次家庭教育成长计划的收获。

近年来，烟台高新区深耕儿童文明素养提升，将文明典范城市建设、新时代美德健康方式、关爱未成年人、家庭教育等工作高度融合，用形式多样的活动培养儿童学习文明行为、养成文明习惯、引领文明进程。截至目前，高新区累计举办文明礼仪、亲子阅读等儿童文明素养进社区活动20余场次，参加活动的儿童和家长共计1200余人次，逐步形成学校、家庭、社会三方同频共振、协同育人的教育新格局。

宋美超表示，接下来，烟台高新区户外家长学校将对课程内容及形式进行优化升级，把户外家长学校课程做出特色，做成品牌，使其具有可复制性和广谱性，让更多家庭受益，切实构建起居民推门可见、服务可感的家庭教育指导服务体系。

维护国门生物安全 截获蜚蠊4万余只



海关关员放置粘蟑板。

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 付军 刘蜜 张文超 摄影报道)蜚蠊，俗称蟑螂，目前已知的种类有5000余种，体表或体内可携带细菌、病毒、真菌以及寄生虫卵和原虫包囊等，是口岸监测的重要病媒生物之一。近日，烟台海关在一艘入境国际航行船舶上截获蜚蠊4万余只。

当天，海关卫生监督人员在对入境油轮实施卫生监督时，在厨房、食品库等区域发现了蜚蠊侵害指征，他们采用粘蟑板粘捕法进行密度监测，结果显示平均密度为395只/张，超控制标准近40倍。

经风险研判，海关对该轮下达《检验检疫处理通知书》。检疫处理单位对82平方米侵害区实施“喷洒除虫+毒饵诱捕”综合除虫措施。经监测，蜚蠊死亡数量达500至600只/平方米，共计4万余只。捕获的蜚蠊经形态学鉴定为德国小蠊。除虫后蜚蠊得到有效控制，目前，该轮已正常装卸货物后离境。

据介绍，由于蜚蠊具有极强的适应性和繁殖力，入侵逃逸后极易在入侵地定殖，对该地区生物生态环境造成威胁，危害人类健康。

目前正值夏季，雨水充足，气温较高，病媒生物生长繁殖速度加快，易通过交通工具、集装箱、货物等检疫对象跨境转移。交通工具管理者、口岸经营者等相关人员应做好蜚蠊等病媒生物的日常防治，营造干净整洁环境，预防病媒生物孳生，降低外来物种入侵和疾病传播风险，维护国门生物安全。

牟平区县乡道路提升改造 民生工程全线通车

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 王康 摄影报道)近日，由中铁广州工程局集团承建的烟台市牟平区X012马屯线全线通车。

据悉，X012马屯线起于莱山-牟平区界，止于牟平区高陵镇东屯车夼村，是连接莱山区、牟平区的重要县级道路，本次实施的牟平境内道路全长4.79公里，主要施工内容为路基工程、路面工程、排水工程、防护工程、桥梁工程及附属设施工程。道路采用双向两车道三级公路标准，路基宽

8.5米，路面宽7.0米。

X012马屯线(牟平段)道路提升改造是牟平区政府实施的一项重要民生工程。自开工以来，牟平区交通运输局全力攻坚、不等不靠、因地制宜、主动出击，积极与乡镇沟通，跑办征拆手续，组织协调各方加强管理推进进度，为顺利通车打下了良好基础。

该工程通车后，有力地改善了区域交通出行条件，完善了区域交通骨干路网，为加速区域协调发展，助力沿线地区乡村振兴具有重要意义。



X012马屯线(牟平段)。